Александр Иванович Жамойда

(1921 - 2021)



Выпускник Горного института, советский и российский учёный-геолог, член-корреспондент РАН, специалист в области стратиграфии, палеонтологии, региональной геологии и геологической картографии.

Родился 5 декабря 1921 года в Петрограде.

В 1938 году вместе со своими школьными друзьями участвовал в дешифровке древней письменности острова Пасхи. Впоследствии написал воспоминания об этой работе. Школьником посещал занятия по истории русского искусства, проходившие в Русском

музее. Окончил школу в 1939 году.

Участвовал в Великой Отечественной войне в составе отдельного зенитно-стрелкового дивизиона от предгорий Кавказа до Германии.

В 1947 году поступил на геологоразведочный факультет Ленинградского горного института и окончил его в 1952 году.

Ещё в годы учёбы начал работать во ВСЕГЕИ в коллективах под руководством Н. А. Беляевского и С. А. Музылева, участвовал в геологической съёмке на востоке страны. Окончил аспирантуру при кафедре палеонтологии ЛГИ с защитой кандидатской диссертации по теме «Радиолярии верхнего палеозоя и нижнего мезозоя Ольга-Тетюхинского района и их стратиграфическое значение».

В 1956 году — заведующий лабораторией микрофауны ВСЕГЕИ.

В 1960—1962 годах — работа во Вьетнаме, где принял активное участие в составлении первой геологической карты масштаба 1:500 000 северной части страны.

После возвращения во ВСЕГЕИ в 1962 году возглавил отдел стратиграфии и палеонтологии. В 1965 году организовал Комиссию по стратиграфической классификации терминологии и номенклатуре в составе Межведомственного стратиграфического комитета, разработав ряд необходимых для стратиграфии положений: понятие о комплексности обоснования Стратонов; принципы унификации терминологии и построения стратиграфической номенклатуры; представление о соотношениях стратиграфических границ и других, что позволило ему возглавить создание первого «Стратиграфического кодекса правила подготовки стратиграфической информации.

В 1970 году защитил докторскую диссертацию, тема: «Биостратиграфия мезозойских кремнистых толщ Востока СССР», тогда же был назначен заместителем директора института по научной работе.

С 1970 по 1987 годы — директор ВСЕГЕИ. С 1971 года — член Национального Комитета геологии и Международной подкомиссии по стратиграфической классификации. На протяжении ряда лет работал в составе Научного комитета «Стратиграфия» Международной программы геологической корреляции (МПГК).

В 1976 году присвоено ученое звание профессора.

В 1987 году избран членом-корреспондентом АН СССР. С 1971 года — член Национального Комитета геологии и Международной подкомиссии по стратиграфической классификации. На протяжении ряда лет работал в составе Научного комитета «Стратиграфия» Международной программы геологической корреляции (МПГК).

В 1996 году под его руководством вышла в свет коллективная фундаментальная монография о стратиграфических кодексах, в которой рассмотрено около 60 национальных и международных кодексных изданий.

24 года занимал пост вице-президента Международной комиссии по геологической карте Мира. За этот период опубликовано 12 докладов о достижениях отечественной геологической картографии.

Участвовал в создании крупных стратиграфо-палеонтологических и региональных геологических изданий. Редактор многотомного издания «Стратиграфического словаря СССР».

Скончался 28 мая 2021 года.

Александр Иванович был награжден шестью орденами и пятью медалями СССР, отмечен званием «Заслуженный деятель науки».